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易错类型 15  坐标曲线"五大”易错点
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三、易错题通关(真题+模拟)

1.溶解度曲线是一条饱和线,线上各点均为相应温度下该物质的饱和溶液,而线下各点则为该温度下的不饱

和溶液.隐含的条件是在 100克水里形成饱和溶液.

2.改变饱和溶液的温度,可能析出晶体,并始终为饱和状态;也可能无晶体析出,变为不饱和溶液.

3.改变饱和溶液的温度,溶剂质量始终不变.若析出晶体,则溶质质量分数减小;若不析出晶体,则溶质质量

分数不变.

4.判断溶液中溶质质量分数是否发生变化,关键在于分析清楚溶质、溶剂和溶液质量的变化情况.

5.若对饱和溶液恒温蒸发溶剂,由于温度和溶解度均不变,因此此过程中溶质质量分数不变.

6.若对不饱和溶液恒温蒸发溶剂,在溶液由不饱和变为饱和状态的过程中,溶剂质量减小,溶质质量不变,溶

质质量分数增大.

7.物质的溶解度越大,其饱和溶液的溶质质量分数越大,等量饱和溶液中溶剂质量就越小.

8.酸性或碱性溶液加水稀释时,pH只能无限接近于 7而不能等于或越过 7.

9.酸碱中和反应中,pH等于 7时恰好完全反应,溶液中的溶质只有一种.

10.金属与酸反应,金属足量酸不足时,生成氢气的质量由酸的质量决定,所有生成氢气的质量相等,金属越

活泼,反应速度越快.
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11.金属与酸反应,等质量的金属与足量的酸反应时,生成的氢气的质量由多到少的顺序是：铝、镁、铁、

锌.(量价比越小产生氢气越多)

易错陷阱 1：溶解度曲线易错点

(2023·江苏南通)常温下,工业可利用 (未配平)原理制备 .2 4 2 4Na SO KCl NaCl K SO   2 4K SO

、KCl、NaCl和 的溶解度曲线如图所示.2 4Na SO 2 4K SO

  

下列说法正确的是

A．KCl的溶解度一定大于 NaCl的溶解度

B． 的溶解度随温度的升高一直增大2 4Na SO

C．60℃时, 、KCl溶液中溶质的质量分数一定相等2 4Na SO

D．该制备反应利用了常温下 溶解度相对较小的性质2 4K SO

错误类型 错误原因解读

溶解度大小比较错误 未指明温度比较溶解度大小

固体物质溶解度是受温度影响的,比较两

种物质的溶解度大小,一定要指明温度.

一定质量的溶质加入一定

质量水中形成溶液的质量

判断错误

未根据曲线判断溶质是否全部溶

解

一定温度下,某物质的任何饱和溶液中：m

溶质：m溶剂：m溶液

=S：100g：(S+100g)

结合水的质量判断固体能否全部溶解

比较两物质溶质质量分数

错误

一定温度下溶解度相等,两物质溶

质质量分数一定相等

一定温度下比较两物质溶质质量分数的前

提条件是饱和溶液
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【易错 1-1】(2022·江苏南通)NH4Cl和 NaCl的溶解度曲线如图所示.下列说法正确的是

  

A．NaCl的溶解度一定小于 NH4Cl的溶解度

B．T1℃时,NaCl、NH4Cl两饱和溶液中溶质的质量分数相等

C．50℃时,将 50gNH4Cl固体加入 50g水中,充分溶解,所得溶液的质量为 100g

D．将 50℃时 NH4Cl饱和溶液 100g冷却至 0℃,析出晶体 21g

【易错 1-2】(2023·内蒙古兴安盟·中考真题)硝酸钾和氯化钾的溶解度曲线如图所示.下列说法正确的是

A．两种物质都是可溶性物质

B．t1℃时,两种溶液中溶质的质量分数相等

C．t2℃时,50g水中加入 60g硝酸钾,形成 105g溶液

D．两种物质的饱和溶液从 t2℃降温到 t1℃时,硝酸钾溶液析出晶体多

【易错 1-3】(2023·山东济宁·中考真题)t1℃时,将等质量的硝酸钾和氯化钾分别加入到盛有 100g水的

两个烧杯中,充分搅拌后现象如图 1所示,硝酸钾和氯化钾的溶解度曲线如图 2所示,下列说法错误的是

改变温度时,饱和溶液中溶

质质量分数变化判断错误
不会在曲线上移动找点

以三种物质为例：找出开始温度时三种物

质的溶解度,顺着温度变化的方向,若曲线

向下,点就沿着沿曲线移动,若曲线向上,

点就平移,都移至相应的温度,三个点从高

到低的顺序就是对应溶液中溶质质量分数

由大到小的顺序.

温度改变时,溶质质量变化

或析出晶体质量变化错误

未指明是等质量的饱和溶液 根据溶解度曲线判断温度改变时析出晶体

质量或溶液中所含溶质质量的大小,一般

要是等质量的饱和溶液才能比较

饱和溶液析出晶体质量判

断错误

100克饱和溶液在改变温度时析出

的晶体质量等于两温度时的溶解

度数值之差

溶解度曲线对应的隐含条件是在100克水

中形成的溶液,不是100克的溶液.
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A．烧杯①中溶解的溶质是氯化钾

B．烧杯②中的上层清液属于饱和溶液

C．将 t1℃时 50g硝酸钾的饱和溶液稀释成 5%的溶液,需加水 150g

D．t1℃时,将两个烧杯中的溶液混合,充分搅拌后,烧杯中一定还有剩余固体

易错陷阱 2：金属与酸、盐溶液反应曲线易错点

(2023·广西·中考真题)向三个烧杯中分别放入足量的 Mg、A1、Fe粉末,同时加入质量分数相同的 100g

稀盐酸,充分反应.反应的有关图像错误的是

A． B．

C． D．

错误类型 错误原因解读

消耗金属的质

量

生成 1克氢气所需金属质量等于相对原子质量除以化合价(生成的盐中

金属元素的化合价,铁+2价).

金属与酸反应

氢气质量判断

等质量的金属与足量的酸反应,产生氢气的质量多到少的顺序是：铝、
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【易错 2-1】(2022·湖北荆门·中考真题)将 m克 加入到含 n克 CuSO4的溶液中,下列图像能正确表示反Fe

应中固体质量变化的是

A． B．

C． D．

【易错 2-2】(2023·重庆·模拟预测)向等质量、等浓度的稀硫酸中分别加入足量的镁和铝,下列图像正确

的是

A． B．

镁、铁、锌.

错误 足量的金属与等质量的酸反应,产生的氢气质量相等,等于酸中氢元素

的质量.

金属对应的曲

线判断错误

有三点可以帮助判断：转折点对应的横坐标是产生气体的质量或体积,

纵坐标是反应结束时的时间,曲线倾斜程度.金属越活泼,曲线越靠近Y

轴,反应结束时间越短.

金属与盐溶液

反应

滤液或滤渣成

分判断错误

在原点、转折点和终点之间,每段曲线发生一种化学反应,结合化学方

程式和固体或溶液质量的变化,逐一判断每一段曲线发生的变化.由此

推导滤渣和滤液的成分.
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C． D．

【易错 2-3】(2023·河北沧州·模拟预测)将一定质量的锌粉加入含硝酸银和硝酸铜的混合溶液中,充分反

应.反应过程中固体质量与加入锌粉的质量关系如图所示.下列说法正确的是

  

A．a点固体为锌和银

B．b点固体中加入稀盐酸有气泡产生

C．c点溶液为无色

D．d点固体为银和铜

易错陷阱 3：溶液 pH变化曲线易错点

(2023·江苏南通·中考真题)已知常温下 溶解度为 0.17g.向一定量饱和 溶液中滴加盐
 2Ca OH  2Ca OH

酸,溶液 pH随 V(盐酸)变化的曲线如图所示.为检测某生石灰样品中钙元素含量,实验如下：

步骤 1：取 0.60g样品于锥形瓶中,向其中加入 200mL蒸馏水,盖上表面皿充分振荡.

步骤 2：向冷却后的锥形瓶中滴入几滴酚酞,再逐滴加入稀盐酸至反应完全.反应完全时锥形瓶内溶液红色

恰好褪去.经换算,消耗 g.
 HCl 0.73m 

  

下列说法正确的是
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A．步骤 1中充分振荡后得到澄清透明的溶液

B．步骤 2中红色恰好褪去时,消耗  mL盐酸3V

C．步骤 2中化学反应方程式为 2 22HCl+CaO=CaCl +H O

D．该样品中钙元素的质量分数为 66.67%

【易错 3-1】(2022·山东济南·中考真题)某同学在常温下进行了中和反应的实验探究.向 20mL0.4%的

NaOH溶液(预先滴入 3滴酚酞试液)中逐滴滴入 0.4%的稀盐酸.利用数字化传感器借助计算机绘制出溶液 pH

随所滴入稀盐酸体积变化的曲线如下图所示.下列有关说法中,不正确的是

A．烧杯中的溶液在 a点时显红色 B．在 b点时溶液中 H+和 OH-恰好完全反应

C．在 c点时烧杯中的溶液呈酸性 D．在滴入稀盐酸的过程中溶液里 Na+逐渐减少

【易错 3-2】(2023·江苏南京·二模)中和反应是一类重要的化学反应,兴趣小组利用图 1研究稀盐酸与氢

氧化钠溶液反应的过程,并用 pH和电导率传感器测定反应过程中 pH和电导率的变化(如图 2和图 3)下列说

法正确的是

  

A．图 1中滴加的 a溶液为稀盐酸

B．图 2中 b→c能证明稀盐酸和氢氧化钠溶液发生了化学反应

C．图 2中 d→e所示溶液中的 NaCl的质量不断增加

D．图 3中 90s之前电导离下降是因为溶液中的离子数量逐渐减少

【易错 3-3】(2022·四川眉山·中考真题)如图甲所示装置,同学们借助传感器监测溶液 pH和温度的变化

错误类型 错误原因解读

中和反应实验药品加入顺

序错误

根据曲线起点的 pH和变化判断,起点 pH<7,是向酸中滴加碱;起点 pH>7,是向

碱中滴加酸;

曲线上点对应的溶液中溶

质或离子的判断错误

曲线上的每一点对应的溶液都有生成的盐;pH<7的点对应的溶液有生成的盐和

反应物的酸;pH>7的点对应的溶液有生成的盐和反应物的碱
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情况来探究稀盐酸和氢氧化钠溶液的反应,图乙为反应过程中溶液的 pH变化曲线,图丙为反应过程中溶液

温度的变化曲线,则下列说法正确的是

A．该反应属于化合反应 B．由图丙可知该反应为吸热反应

C．图乙曲线的 c点表示该反应恰好完全反应 D．图乙曲线的 d点溶液中溶质为 NaCl

易错陷阱 4：质量守恒定律的相关曲线易错点

(2023·江苏泰州·中考真题)硫酸铝固体分解得到的活性 Al2O3可作为工业催化剂载体.取 33.3g

于坩埚内,隔绝空气灼烧.在热分解过程中,热重分析仪记录的数据如下图(已去除坩埚的
 2 234Al SO 18H O

质量),已知 425℃前减少的均为结晶水的质量.下列说法正确的是

  

A． 和 Al2O3受热都易分解
 2 234Al SO 18H O

B． 加热至 M点时固体质量减少 19.8g
 2 234Al SO 18H O

C．图中 N点物质化学式为 2 4 3Al SO（）

D．图中 a＝5.1

错误类型 错误原因解读

结晶水合物受热分解曲线分

析错误

含有结晶水的固体热分解反应的过程主要有两个变化：固体失去结晶

水的过程、固体分解的过程.利用差量法分析,固体减少的质量,一般

是水(结晶水)、二氧化碳、氨气等物质的质量;利用元素守恒和相对

分子质量法分析,晶体质量之比=相对分子质量之比,即  = 
𝑚1
𝑚2

 𝑀𝑟1
𝑀𝑟2

实验室制取氧气和二氧化碳

曲线分析错误

纵坐标表示的试管或锥形瓶内物质质量的变化,根据质量守恒定律,减

少的质量就是放出的气体(氧气或二氧化碳)的质量.

密闭容器中反应图像分析错

误

密闭容器中物质的总质量不变,图像中增加的是生成物,减少的是反应

物,结合题意综合分析.
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【易错 4-1】(2023·湖北武汉·一模)取 4.66g碱式碳酸镁晶体[xMgCO3•yMg(OH)2•zH2O]置于氮气流中加热,实

验时依次发生如下反应：晶体失去结晶水、Mg(OH)2分解为 MgO和 H2O、MgCO3分解为两种氧化物,残留固体

质量随温度的变化如图所示.下列说法不正确的是

A．t4～t5段固体的成分为 MgO和 MgCO3

B．该晶体中 x：y：z的最简比=1：4：4

C．0～t1固体质量没有发生变化的原因可能是温度没有达到晶体分解所需的最低温度

D．整个实验过程产生了 0.9g水

【易错 4-2】(2023·内蒙古赤峰·中考真题)某校实验室工作人员欲测定某氯酸钾样品中氯酸钾的质量分

数,现取 14g该样品与 2g二氧化锰混合,放入试管中充分加热(杂质不发生反应),反应过程和数据如图所示.

请计算：

  

(1)生成氧气的质量为 g.

(2)该样品中氯酸钾的质量分数.(写出计算过程)(化学方程式： )

2
3 2

MnO
2KC1O 2KCl+3O 



【易错 4-3】(2022·江苏苏州·一模)将 CO 和铁的氧化物 FexOy置于密闭容器中,一定条件下充分反应至

完全,反应过程中容器内部分物质的质量变化如图所示.下列说法正确的是
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A．m 的值为 12.6

B．铁的氧化物中 x：y=1：1

C．参加反应的铁的氧化物的质量为 16g

D．当 CO2质量为 4.4g 时,容器内 CO 质量为 2.8g

易错陷阱 5：酸碱盐之间反应曲线易错点

(2023·江西·中考真题)向盛有一定量氧化铁的烧杯中不断滴入稀硫酸,烧杯中有关量的变化见下图,其中

正确的是

A． B． C． D．

【易错 5-1】(2023·江苏镇江·模拟预测)将 100gBa(OH)2溶液与 50g稀盐酸混合后,向反应后所得的溶液

错误类型 错误原因解读蓝色

元素质量变化判断错误
反应前后任何元素的总质量是不变的,随着反应过程中物质状态的改变,固体或溶

液中某些元素的质量是变化的

溶液质量变化判断错误
在反应的不同阶段,溶液质量的变化根据化学方程式体现出的物质的质量关系进

行判断,反应结束后,需要考虑有没有继续加溶液.

酸与盐的混合溶液加碱

或碱与盐的混合溶液加

酸的反应错误

中和反应优先发生,是解决这类问题的关键.

不理解沉淀减少的原因 当沉淀质量减少时,可能是生成的难溶性碱或碳酸盐与酸发生反应而溶解
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中先后加入 MgSO4溶液和稀硫酸,产生沉淀的质量与所加溶液的质量如下图所示.下列有关说法正确的是

A．O点溶液的质量为 150g,溶液的 pH=7

B．原稀盐酸的溶质质量分数为 73%

C．b点溶液中金属离子的种类只有一种

D．向 d点溶液中滴加少量 NaOH溶液,立即有沉淀产生

【易错 5-2】(2023·上海崇明·二模)向一定量的氢氧化钠溶液中逐滴加入稀硫酸至过量.水的质量、氢氧

化钠质量、硫酸钠质量随稀硫酸质量变化关系如图所示.有关说法错误的是

A．甲代表氢氧化钠

B．加入 m克稀硫酸时,两者恰好完全反应

C．a点对应的溶液中溶质种类为三种

D．b点对应的溶液中加入锌粒,有气泡产生

【易错 5-3】(2022·广西·中考真题)向一定质量的 CuSO4和 H2SO4的混合溶液中滴入 Ba(OH)2溶液,生成沉

淀的质量与加入的 Ba(OH)2溶液的质量关系如图所示.下列有关说法正确的是

A．a点所得溶液中的溶质只有 H2SO4

B．a→b段反应只生成一种沉淀

C．b点时烧杯中只有三种物质

D．原混合溶液中 CuSO4的质量小于 H2SO4的质量
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